近期国内狗伤人事件倍受社会关注

养狗人对狗负责 更要对周围的人负责

这几天,四川省崇州市一小区恶犬撕咬2岁女童事件成为舆论关注的热点。女童的不幸遭遇让人揪心,而这样的事情,在全国各地时有发生。

有数据统计,2014年到2020年,我国每年卖出的人用狂犬疫苗基本都在6000万支左右,多的时候能接近8000万支。按照每人每次5支计,基本上每年被咬而必须打疫苗的,保守估计有1200万人次。

此次崇州的事件引起广泛关注,也让人与宠物犬如何和谐相处成为社会焦点。 该事件再次敲响警钟:文明养犬需严守法规,治理狗患要严肃追责。

A

养犬管理条例,全国各地标准不尽相同

据了解,涉事的罗威纳犬因体型较大,性格凶猛,被北京、上海、广州、南京、杭州、重庆等多个城市明确列为"禁养犬"。而成都公布的22种烈性犬中,却没有罗威纳犬,这一情况引发热议。

记者梳理发现,目前全国施行的统一规范是新版《中华人民共和国动物防疫法》,已于2021年5月1日施行,其中第三十条规定:携带犬只出户的,应当按照规定佩戴犬牌并采取系犬绳等措施,防止犬只伤人、疫病传播。据此规定,遛狗不拴绳行为将不再是违规行为,而是违法行为。

在禁养犬方面,目前多个城市对禁养犬、限养犬的规定却不尽相同。例如,我们熟悉的中华田园犬,作为本土犬种,在大多数城市反而是被禁养的。在沈

阳、郑州、海口等地,中华田园犬 被列入了烈性犬名单,而在呼和 浩特,它又是重点养犬管理区允 许饲养的犬种。同时,在北京的 重点管理区(城六区)内,肩高超 过35厘米的犬只是不允许饲养 的.且每家只能饲养1只。石家 庄等城市的重点管理区,则列出 了"准养犬清单",并对犬只的肩 高、体长提出了要求,而太原等 城市,则是列出重点管理区"禁 养犬清单"。南京市则规定在养 犬重点管理范围内禁止饲养30 种大型犬、烈性犬以及由公安机 关、畜牧兽医部门认定的成年犬 体高(肩高)超过61cm的成年

兰州市现行的养犬管理条例是2017年1月1日起正式实施的,条例明确了42种禁养犬名录,罗威纳犬、马犬、德牧等烈性

犬都在禁养名录里。同时,条例对遛狗牵绳、养狗办证以及年审、免疫制度等提出了详细要求,同时也对违反条例的养犬行为如何处罚作了明确规定。并且根据《兰州市养犬管理条例》第十六条,兰州市养犬管理按照严格管理区和一般管理区实行区管理。其中城关区、七里河区、安宁区、西固区为严格管理区,永登县、榆中县、皋兰县及红古区为一般管理区。

另外,各地根据当地实际情况、人口密度、城市环境等因素,来制定符合当地特色的地方性法规、规章或规范性文件。虽然也有个别城市甚至曾经严格到要给狗上芯片,但是后来逐渐不了了之,养犬不登记,甚至本来禁养的大型犬、烈性犬也有很多人养,以至于犬只伤人事件频发。



C

养犬人应当对周围人负责,对法律心存敬畏

"我们小区时常有人遛狗不拴绳,虽说是小狗,但是偶尔也会围着小孩跑,狗主人觉旁是狗在跟孩子玩,但是我在旁边看着还是有些担心……" 住兰州市青白石的陈女士告记者,有些小狗就算不咬人,但是追席吓摔倒,自己的孩子不拴绳宫吓摔倒,自己的孩子不拴绳的,下楼遛弯时,看到不齐拴绳的小狗,自己还是会示的小狗。同时,她也表示向也起来。同时,她也表示如也在业主群里提醒过,但对个别不自觉的人没什么效果。

"以前遛狗,偶尔拴绳,这 几年看到网上时常有狗咬人的 事件,还是有点担心,虽然自己 养的狗很温顺,但是为了不吓 到别人尤其是小孩,现在只要 出去都会牵绳。"家住城关区南 滨河东路的吴女士家养了一只 金毛,虽然不到两岁,但是狗的 体型比较大。她告诉记者,虽 然很多公园有禁止遛狗的标 牌,以前自己偶尔会牵着狗偷 偷溜进去,但是也遭了不少路 人的白眼,一开始觉得他们很 不友好,但是现在也理解了,自 己爱狗,不能要求别人也和她 样。现在出门遛狗,除了狗 绳在手,她还有铲屎三件套 - 铲子、纸巾、塑料袋。她 说:"我们养狗,但是我们也有 孩子,不文明养狗不光会对周 围的人造成困扰,让整个养狗 的人群遭受道德的谴责,大家 还应该注意到法律法规的存 在,养狗除了对自己的狗负责, 更要对周围的人负责。"

奔流新闻·兰州晨报

B

四川狗伤人事件发生后,各地都有"动作"

生活中,很多人或多或少都遭受过"狗患"困扰,而其中最普遍的就是遛狗不拴绳的问题。四川崇州狗伤人悲剧发生后,很多城市也迅速行动,针对不文明养犬行为加强管理措施。

近日,河南郑州某区严查未 拴绳犬只,看到未拴绳的狗直接 抓走暂扣;安徽亳州的城管部 门,针对在公共区域没有拴绳的 狗,直接捕捉带走;合肥城管部 门针对遛狗不拴绳现象,一旦发 现,相关犬只将一律捕捉,并且 还要视情况给予批评教育、警 告,对于屡教不改的,罚款50元 至200元。

另外,四川、贵州、湖北等地的综合行政执法人员,在城区公园、广场、小区等公共场所开展文明养犬宣传、养犬政策咨询、普及有关法规,并免费发放遛狗绳,嘴

套等,并在活动过程中对不牵绳 遛狗行为批评教育,及时劝阻,同 时,遇流浪狗及时进行捕捉。

"我们基本上每周都会与社区、物业等部门联系,督促各相关部门摸清本小区犬只数量、品种、免疫情况以及养犬人联系信息……"兰州市公安局治安支队犬类管理科科长张学栋介绍,近年来,兰州市对于文明养犬的宣传、法律法规普及等管理工作一直都是常态化开展的,工作中,针对遛狗不牵绳,携犬进入公园等公共场所的行为也会及时劝阻引导,这两年,市民文明养犬的意识明显提高了。

张学栋还介绍,兰州市目前登记在册的有证犬38000余只。为了方便广大市民办理犬证需求,市民可在市内27家指定的宠物医院就近选择办理养犬

证。仓库等场所如果要饲养大型看护犬,就需要前往公安机关 提供更详尽的证明资料,经过公 安机关更为严格的审批手续后 方可饲养。

流浪犬也是城市"狗患"的 大重要因素,也一直困扰着城 市管理部门。流浪狗因其生存 环境不稳定,或曾经遭受过虐 待,对人类存有戒备,具有攻击 性,或是没有长期固定的主人训 练,导致性情不稳定等,更容易 伤人。捕捉流浪狗常引起爱狗 人士的不满,放任不管又存在扰 民、伤人等安全隐患。为此,自 2017年5月投入使用的兰州市 流浪犬只留检所,很大程度上解 决了这一问题。近年来,兰州市 流浪狗收容管理成效显著,街头 流浪狗明显减少,流浪狗扰民、 伤人事件更是大幅减少。

新闻链接

狗对人发起攻击该如何应对? 警犬驯导员建议这样做

近日,四川崇州2岁女童遭烈犬撕咬事件引发了社会高度关注,同时,也引发网民的一些探讨,当狗对人发起攻击时如何应对?为什么小孩更容易遭遇狗的攻击?是否狗的身型越大越凶猛?带着这些疑问,记者采访了兰州铁路公安处刑警支队警犬大队驯犬员杨榕。

新聚焦 传媒
新聚焦 电梯广告
①广告形式
多媒体视频 敬码海报
②覆盖范围
兰州城关、七里河、安宁、西固4区
[公共区域] 交通枢纽为宾沙 括岛 任安路

【楼字电梯】高档写字楼/精品住宅楼 【特色餐饮】品牌拉面馆/特色餐饮店 ③播放频次 每天早6:30至晚11:30全天17小时循环 播放,最低150次/天

□ 「点機 610 2222 611 2222 国家二级广告企业 计肃省一级广告企业

^环 22 专业训练,因为部分犬种还是比较凶猛,具有一定的攻击性,不建议日常家养。 杨榕提醒,当狗对人发起攻击时,我们要尽量避免喊叫、抢夺、晃动等行为,因为这些行为会

杨榕介绍,德牧、马犬、拉布

拉多、罗威纳犬、昆明犬、史宾格

等多为公安机关主要犬种,这些

犬种经专业驯犬员训练后,可担

任缉毒、护卫、侦察、搜救治安防

范等特殊任务。但前提是经过

刺激狗,会使狗更加兴奋,从而加剧狗的攻击性,这时候蹲下比转身逃跑更有效。通常情况下,狗不会主动攻击成年人,但当人因为害怕转身逃跑时,反而会刺激狗的追逐欲望。但蹲下会让狗认为你可能有武器会袭击它,这个时候它自己就会离开。

如果已经被狗咬住,不要强 行抢夺被狗咬住的人,可能加剧 狗的占有欲,导致其咬得更死。 在抢夺过程中,可能给被咬的人 造成更加严重的撕裂伤害。此外,狗的眼睛和鼻子部位通常比较敏感,可用棍棒等击打狗的眼睛鼻子等敏感部位,或者用衣服罩住狗的头部,会让它们感到疼痛和害怕使其撒嘴。

全国各地发生的狗咬人事件中,被攻击的大多是小孩。对此,杨榕介绍,由于小孩的身高正好处于大型犬只平视的视角内,小孩过于频繁地运动或者无意识挥手等动作,都能激发狗的

追逐本能。当遇到大型犬尤其 是没有牵绳的大型犬,家长一定 要及时把孩子抱起来,远离其视 线范围。

同时,杨榕介绍,狗的身型 大小与凶猛程度有一定关系,但 也不是绝对的,从多个城市的禁 养犬种名录可以看出,一些身型 较小的犬种也在名录当中,比如 身型较小的牛头梗,咬合力强, 兴奋时间长,比较凶猛。

奔流新闻·兰州晨报记者 张秀芸